

学史立志·  
老师与我话成长

## 用学史与歌声欢度国庆

本报记者 邓园 通讯员 徐文彬 程国斌

“今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利73周年，是中国共产党建党97周年，是中华人民共和国成立69周年……”盐城市肇基小学六（3）班的邱涵说，这一连串的数字，串连起许多值得我们久久记忆的故事和历史。跟邱涵一样，盐城市多所中小学校的同学们都在国庆前后，通过一节节生动的班会课、一首首动听的歌曲，学习“两史”知识，抒发爱国情感。

## 在今昔对比中收获幸福感

前不久，盐城市盐都区北龙港镇关工委主任汪仲尧为北龙港小学五、六年级的全体同学宣讲改革开放40周年成就。宣讲结束后，六（1）班的周雨彤将学到的改革开放史与爷爷分享，“爷爷说，其实在家乡、在学校都能触摸到改革开放的成果。”周雨彤在爷爷的“指点”下，了解到家乡从前处处都是泥瓦房，连一条能通汽车的大路都没有，而如今家家户户建起小洋房，学校操场也“穿”上了“塑胶衣”，“在强烈的今昔对比中，我的幸福感急速上升。但我不能沉溺其中，而要懂得感恩，并通过勤奋学习让家乡更美、祖国更强！”

## 为中华复兴而努力奋斗

9月18日下午，肇基小学关工委联合街道关工委在六（3）班举行“勿忘国耻，强我中华”主题班会。听完老师讲述的“九一八”历史，同学们都深有感触。邱涵说：“旧中国因为积贫积弱备受列强欺凌，这让我想到了周恩来爷爷的那句‘为中华之崛起而读书’！虽然现在的祖国已经强大起来，但我们新时代的青少年仍要不断地用历史知识、科技知识等‘武装’自己，为实现民族伟大复兴贡献力量。”

## 大声唱出对祖国的爱

9月30日下午，盐城市城南新区伍佑初级中学举办歌咏比赛，每个班级都用一首爱国歌曲来表达对祖国的爱。“我们用学到的‘两史’知识和歌声为祖国庆祝生日！”初二（4）班的王蕾蕾说。在热烈讨论后，班级最终选定了《大中国》这首歌。“我们都觉得这首歌展现了中国的力与美！”在平时的生活、学习中，王蕾蕾和同学们也对红色歌曲、爱国歌曲“情有独钟”，“我觉得这样的歌更有内涵，很容易让人热血沸腾，更有努力学习的动力。”

“如何让孩子们更有民族自豪感、自信心？我认为最重要的就是为他们提供更丰富的学习‘两史’的渠道和机会。”盐城市肇基小学校长江跃说，学校抓住每一个重要纪念日组织活动，如建党节前话党史、清明时节祭英烈等，“通过主题教育活动，孩子们会更直观地感受到先辈们的革命精神、爱国情怀，以及幸福生活的来之不易，这会促使他们怀揣对祖国的深情，更好地投入到学习中去！”



## 农家小院里有一群“葫芦娃”

通讯员 黄文成 张志英



每逢节假日，海门市工业园区大石村的一座农家小楼就会变得热闹起来，这座小楼的魅力在于底层由主人陈宝龙打造的家庭宝葫芦艺术馆。

今年已81岁高龄的陈宝龙被孩子们亲切地称为“葫芦王”，他为什么会对葫芦“情有独钟”呢？天补小学五（2）班的李诚道一语道破：“陈老师利用葫芦开拓

我们的思维和眼界，还帮助我们锻炼了动手能力。”

收集葫芦并非易事。“葫芦大多是陈老师在路旁隙地、河边篱笆间种的，后来还引种到自留地里。”天补小学四（3）班的陆新新说，陈老师种出的葫芦属于“纯天然”，“长相”大多不规整，陈老师带领大家充分利用葫芦的天然形状来雕刻和制作艺术品，如长柄略带弯曲的用作仙鹤颈，大腹便便的葫芦雕成香炉等。

来宝葫芦艺术馆的所有同学，都跟随陈老师从十二生肖开始创作。“画好老鼠后，陈老师打算题上‘老鼠过街，人人喊打’，可我们纷纷抗议，并请求他将老鼠‘微整’得更

灵动些，还想出‘老鼠爱大米’这个有趣的题词。”天补小学四（2）班的陈卫东说，画牛时大家想到了“天道酬勤”，雕刻老虎时大家又推荐“雄风常在”……天补小学五（1）班的王卫说，制作葫芦不光是传统艺术课，也是语文课、创意课。

“我们和葫芦在这儿‘约会’！”天补小学五（3）班的赵进每周都期待着到陈老师这儿画、刻葫芦，“陈老师辅导学生制作的葫芦工艺作品参加过南通市少儿书画工艺作品展，还漂洋过海去日本展出，我也希望将来能制作出这样的好作品。”

## 抱持一颗自厉之心

丁捷

《三国志·诸葛亮传》里谈诸葛亮的抱负，“至于吏不容奸，人怀自厉，道不拾遗，强不侵弱，风化肃然也。”自厉是古代士大夫抱持的情怀，也是历代成功人士的初心要领。作为青少年，同学们也要学习先人，培养自厉的意识和习惯，切不能鼠目寸光，对眼前小利动心。

作为祖国未来的栋梁，我们该怎么做呢？让我们从古训中获得启发：“古之欲明明德于天下者，先治其国；欲治其国者，先齐其家；欲齐其家者，先修其身；欲修其身者，先正其心……心正而后身修，身修而后家齐，家齐而后国治，国治而后天下平。”这是自古以来，士大夫阶层对自我的要求。那些要使美德彰明于天下的人，要先治理好他的国家；要治理好国家的人，要先安顿好自己的小家；要安顿好小家的人，要先修养自身的言行；要修养自身言行的人，要先端正好自己的思想与内心……思想和内心端正

了，然后自我修养完善；自我修养完善了，然后家庭安顿而有序；家庭安顿好了，然后国家才能安定繁荣；国家安定繁荣了，天下太平了，才能心安理得地与百姓同享富强盛世。这是几千年来无数社会精英的至高理想，也应成为新时代青少年初心的格局。

孟子曰：“仁，人心也；义，人路也。舍其路而弗由，放其心而不知求，哀哉！人有鸡犬放，则知求之；有放心而不知求。学问之道无他，求其放心而已矣。”这句话的意思是：仁是人的本心，义是人的大道。放弃了大道不走，失去了本心而不知道寻求，真是悲哀啊！有的人，鸡犬丢失了倒要赶紧去找回来，本心失去了却不知寻求。学问之道没有别的什么，不过就是把那丢失了的本心找回来罢了。大家细思一下，做人之道，何尝不是如此呢？愿生活在新时代的我们，每天都敞开怀抱迎接曙光、沐浴春风，更重要的是，不要忘记抱持一颗自厉之心！



## 我家的故事·咱家40年

## 变了模样的“东墩”

高邮市外国语学校世纪风文学社 朱兆娟 指导老师 赵桂珠

上周末，秋风送爽中，我陪伴奶奶出门散步。“咱东墩的路可真宽、真平呀！”奶奶走在水泥马路上，不由感慨。我不禁笑出声：“奶奶，现在还哪有‘东墩’呀，咱们的老家‘改名’叫‘高邮开发区’啦！”奶奶轻拍脑袋，笑着回应我：“是呀，还是开发区好呀！”

没错，咱开发区的原名土气而质朴，叫“东墩”。常听爸妈说，他们小时候，东墩家家户

户都住土墙房，祖辈辈面朝黄土背朝天。爸爸还说，那时候上学，脑袋不累，身体太累——路上总会有许多大土坡，骑车时必须以百米冲刺的速度冲上坡，接下来便是更为艰难的下坡，得捏紧刹车，随时准备用脚助力。雨天，爸爸穿的雨靴常陷进烂泥中，自行车也常打滑、翻车，常常不是人骑车而是“车骑人”。

如今的开发区，道路四通八达，

很多人都住上了敞亮的楼房，家电、家具也一应俱全。再说爸爸当年的上学路吧，就是我和奶奶脚下的这条路，不光“脱胎换骨”成了康庄大道，路旁的绿化带也枝繁叶茂，一派欣欣向荣的景象。

奶奶边走边看着脚下，说：“还是党和政府的富民政策好，我要珍惜现在的生活，多活些年头，一定能看到更多变化！”



## 游学，让我懂得切换快与慢

南京师范大学附属中学IB高二（3）班

蒋山 指导老师 朱晶莹

暑假里，我独自去英国游学，当时心中一半憧憬、一半担忧。憧憬的是这个国家会为我打开怎样的画卷？担忧的是第一次离开爸妈，一定会孤单吧？

谁说国外的课程很轻松？完全没有这回事！在伦敦的一所国际中学里，课堂上英国老师虽然朋友式地与我们轻松交谈，但课后却留下了我们以前没有遇到过的艰难任务：搜索、整理资料，

列出论点，拟写小论文，最后以演讲的形式作汇报。这一连串“动作”，一点儿也不比闷在题海中轻松！我分到的是“阐述马里这个国家的风土人情”。别说是这种“作业”形式是我第一次遇见，这个国家也是我很不熟悉的呀！还好有团队中的小伙伴们通力合作，我完成了任务，收获了友情，更开拓了眼界、增强了自信。

在课余时间，我也去到英国

的许多景点和古迹参观，领略英式文化。令我最流连忘返的倒不是大本钟、伦敦眼，而是一座美丽的小城约克，那儿有充满年代感的教堂，各式各样的咖啡馆像星星一样点缀着街道。在那儿，我享受着柔和、文艺而温暖的慢节奏拍。这也提醒着我：在日常生活中，不仅要有快节奏的努力和前进，也要有“喊停”的勇气，适当地停一下，也能让自己更好地“充电”！